## Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга

#### ПРИНЯТА

решением Педагогического Совета ГБДОУ детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга протокол от 28.08. 2025 г. № 1

с учётом мнения Совета родителей ГБДОУ детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга протокол от 28.08. 2025 г. №1

#### **УТВЕРЖДАЮ**

Заведующий ГБДОУ детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга Мальцева Е.В. приказ от 28.08.2025 г. № 264

## Рабочая программа

воспитателей второй младшей группы на 2025-2026 учебный год

по реализации образовательной программы дошкольного образования ГБДОУ детского сада № 103 Центрального района Санкт-Петербурга

#### Воспитатели:

Зябликова О.Ю.

Высшая квалификационная категория

Лац Н.В.

Первая квалификационная категория

Срок реализации- один год

Санкт-Петербург

2025

## СОДЕРЖАНИЕ

1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ			
1.1.	Пояснительная записка			
1.2.	Цели и задачи Программы	6		
1.3.	Принципы Программы	7		
1.4.	Планируемые результаты освоения Программы к четырем годам	8		
1.5.	Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов	10		
1.6.	Целевой раздел части, формируемой участниками образовательных	10		
	отношений			
2.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ			
2.1.	Задачи и содержание образовательной деятельности в каждой	12		
	образовательной области			
2.2.	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации	14		
	Программы			
2.3.	Структура образовательной деятельности			
2.4.	Особенности взаимодействия с семьями обучающихся			
2.5.	Комплексно-тематическое планирование	24		
2.6.	Рабочая программа воспитания			
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ			
3.1.	Психолого-педагогические условия реализации Программы			
3.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной			
	среды			
3.3.	3.3. Режим и распорядок дня			
ПРИЛОЖЕНИЯ				
<u>ПРИЛОЖ</u>	<u>ЕНИЕ 1</u> Учебный план	37		
<u>ПРИЛОЖ</u>	ПРИЛОЖЕНИЕ 2 Методическое обеспечение Программы			
<u>ПРИЛОЖЕНИЕ 3</u> Сетка занятий				

#### 1 ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1 Пояснительная записка

Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга (далее по тексту — ГБДОУ № 103 или дошкольное образовательное учреждение, или образовательное учреждение) осуществляет образовательную деятельность на двух площадках, расположенных по следующим адресам: ул. Александра Невского, д. 7 (в дальнейшем по тексту образовательной программы — площадка 1) и Невский пр., д. 182 (в дальнейшем по тексту образовательной программы — площадка 2). В данном учреждении в группах общеразвивающей направленности на площадке 1 и площадке 2 реализуется образовательная программа дошкольного образования (далее по тексту — Программа).

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, на основании которой педагогический коллектив ГБДОУ № 103 организует и реализует образовательную деятельность обучающихся в возрасте от 3 до 4лет, работу по воспитанию, формированию и развитию личности дошкольников с учётом их индивидуальных способностей и возможностей.

В соответствии со ст.6 (в редакции Федерального закона от 24.09.2022 №371-ФЗ) Программа разрабатывается и утверждается дошкольным образовательным учреждением в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)») и соответствующей федеральной образовательной программой дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»).

Структура реализуемой Программы, в том числе рабочей программы воспитания, которая является частью учебно-методической документации Программы, соответствует требованиям ФГОС ДО и включает три основных раздела – целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений (п.2.11. ФГОС ДО); и дополнительный раздел Программы – текст её краткой презентации (п.2.13 ФГОС ДО).

Объём обязательной части Программы должен соответствовать ФОП ДО и быть не менее 60% от общего объёма Программы; объём части, формируемой участниками образовательных отношений – не более 40%. Содержание и планируемые результаты Программы должны быть не

ниже соответствующих содержанию и планируемых результатов федеральной программы (п.2.10. ФГОС ДО).

Обязательная часть каждого раздела Программы соответствует Федеральной образовательной программе дошкольного образования (далее по тексту –  $\Phi$ OП ДО) и оформляется в виде ссылки\* на неё (п.2.12  $\Phi$ ГОС ДО).

#### \*Ссылка:

- указание в тексте Программы наименования раздела ФОП ДО, реквизитов пунктов ФОП ДО (нумерации пункта и нумерации страниц, соответствующих данному пункту в электронной версии приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 №1028, опубликованной в версии PDF на сайте <a href="http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?ysclid=lgv0lppxki252099868">http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?ysclid=lgv0lppxki252099868</a>);
- гиперссылка на электронный документ в формате Word файлового каталога электронных документов разделов Программы.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, может быть представлена в виде ссылок на соответствующую методическую литературу, позволяющую ознакомиться с содержанием выбранного участниками образовательных отношений методического обеспечения. Учебно-методические материалы могут включать все виды учебных изданий, обеспечивающие реализацию основной образовательной программы ДО и созданные в соответствии с ГОСТ Р 7.0.60-20206. 1

В Программе и рабочей программе воспитания используются следующие понятия<sup>2</sup>:

образование — единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов;

**воспитание** — деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования п.4.3. стр.19

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> ст.2, федерального закона от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде;

**обучение** — целенаправленный процесс организации деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению опыта применения знаний в повседневной жизни и формированию у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни;

образовательная деятельность – деятельность по реализации образовательных программ; инклюзивное образование — обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

Образовательная деятельность и воспитание осуществляются на государственном языке Российской Федерации. Образовательная деятельность и воспитание может осуществляться на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе на русском языке как родном языке, в соответствии с Программой и рабочей программой воспитания (далее по тексту – Программа) на основании заявления родителей (законных представителей).

Программа разработана в соответствии с:

федеральным законом от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013г. №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (далее – ФГОС ДО);

приказом Министерства просвещения РФ от 21.01.2019 г. №31 «О внесении изменения в федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155»:

приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования, обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»;

приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»;

приказом Министерства просвещения РФ от 31.07.2020г. №373 «Об утверждении Порядка

организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»;

приказом Министерства просвещения РФ от 1 декабря 2022 г. № 1048 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам — образовательным программам дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 г. N 373»;

иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации и Санкт-Петербурга (ПРИЛОЖЕНИЕ 1).

Программа направлена на создание развивающей образовательной среды для детей дошкольного возраста, открывающей возможности для позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного развития, развития инициативы и творческих способностей, индивидуализации на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками в соответствующих дошкольному возрасту видах деятельности и учетом особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья (далее по тексту – ОВЗ) в условиях совместного образования.

В Программе отражены содержание обучения и воспитания, особенности организации образовательной деятельности и образовательного процесса, учитывающие возраст детей и их образовательные маршруты, направленность группы, а также участие родителей (законных представителей) в реализации Программы.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации. Программа может предусматривать возможность реализации на родном языке из числа языков народов Российской Федерации. Реализация Программы на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русском языке как родном языке, на основании заявлений родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся не должна осуществляться в ущерб получению образования на государственном языке Российской Федерации.<sup>3</sup>

#### 1.2 Цели и задачи Программы

#### Цели Программы

**Целью программы** является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К **традиционным российским духовно-нравственным ценностям** прежде всего относятся: — жизнь, достоинство, права и свободы человека;

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> в ред. Приказа Минпросвещения России от 21.01.2019 N 31

- патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу;
- высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение;
- историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

#### Задачи Программы обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО; 2 приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа – жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь И взаимоуважение, историческая преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей; 3 построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития; 4 создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей; 5 охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия; 6 обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности; 7 обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности; 8 достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального

#### 1.3 Принципы Программы

общего образования.

При	Принципы Программы				
	При нумерации принципов используется знак /; первая цифра обозначает нумерацию принципов ФГОС ДО, вторая цифра обозначает нумерацию принципов ФОП ДО.				
1	полноценное проживание ребенком дошкольного возрастов), обогащение		этапов детства (младенческого, раннего и лификация) детского развития;		
2		енов	и на основе индивидуальных особенностей к становится активным в выборе содержания собразования;		
3	содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;		содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе – взрослые);		

	4 признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
4/5	поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
5/6	сотрудничество ДОО с семьей;
6/7	приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
7/8	формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
8/9	возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
9/10	учет этнокультурной ситуации развития детей.

#### 1.4 Планируемые результаты освоения/реализации Программы к четырем годам

Планируемые результаты освоения Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста 3-4 лет.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении Программы и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты реализации Программы представлены в соответствии с возрастными характеристиками обучающихся дошкольного образовательного учреждения.

ПЛА	АНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ В ДОШКОЛЬНОМ ПЕРИОДЕ (к 4-ём годам)
1	Ребёнок демонстрирует положительное отношение к разнообразным физическим
	упражнениям, проявляет избирательный интерес к отдельным двигательным действиям
	(бросание и ловля мяча, ходьба, бег, прыжки) и подвижным играм;
2	Ребёнок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с
	интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных
	ролей в игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет
	ритмические упражнения под музыку;
3	Ребёнок демонстрирует координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет
	равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться
	с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе;
4	Ребёнок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и тому
	подобное, соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах,
	положительно влияющих на здоровье;
5	Ребёнок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе в
	первом лице;
6	Ребёнок откликается эмоционально на ярко выраженное состояние близких и
	сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелюбно настроен в отношении
	других детей;

7	Ребёнок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с
	определенными разрешениями и запретами («можно», «нельзя»), демонстрирует
	стремление к положительным поступкам;
8	Ребёнок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовой
	деятельности, владеет элементарными средствами общения в процессе взаимодействия
	со сверстниками;
9	Ребёнок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные
	способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;
10	Ребёнок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его
	действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе
	совместной деятельности;
11	Ребёнок произносит правильно в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих
	и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже, повторяет за
	педагогическим работником (далее - педагог) рассказы из 3-4 предложений,
	пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формы
	вежливого общения;
12	Ребёнок понимает содержание литературных произведений и участвует в их
	драматизации, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки,
	стихотворения, эмоционально откликается на них;
13	Ребёнок демонстрирует умения вступать в речевое общение со знакомыми взрослыми:
	понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые
	распространенные предложения; проявляет речевую активность в общении со
	сверстником;
14	Ребёнок совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, короткие стихи;
15	Ребёнок демонстрирует познавательную активность в деятельности, проявляет эмоции
	удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности со
	взрослыми и сверстниками полученные представления о предметах и объектах
	ближайшего окружения, задает вопросы констатирующего и проблемного характера;
16	Ребёнок проявляет потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует
	стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к
	простейшему экспериментированию с предметами и материалами; проявляет
	элементарные представления о величине, форме и количестве предметов и умения
	ср18авнивать предметы по этим характеристикам;
17	Ребёнок проявляет интерес к миру, к себе и окружающим людям;
18	Ребёнок знает об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его
	названии, достопримечательностях и традициях;
19	Ребенок имеет представление о разнообразных объектах живой н неживой природы
	ближайшего окружения, выделяет их отличительные особенности и свойства, различает
	времена года и характерные для них явления природы, имеет представление о сезонных
	изменениях в жизни животных, растений и человека, интересуется природой,
	положительно относится ко всем живым существам, знает о правилах поведения в
	природе, заботится о животных и растениях, не причиняет им вред;
20	Ребенок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строить простую
	композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы из глины
	и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали для
	создания постройки с последующим её анализом;
21	Ребёнок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые
	произведения, проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы,
	передает их в движении;

22	Ребёнок активно взаимодействует со сверстниками в игре, принимает на себя роль и
	действует от имени героя, строит ролевые высказывания, использует предметы-
	заместители, разворачивает несложный игровой сюжет из нескольких эпизодов;
23	Ребёнок в дидактических играх действует в рамках правил, в театрализованных играх
	разыгрывает отрывки из знакомых сказок, рассказов, передает интонацию и мимические
	движения.

#### 1.5. Подходы к педагогической диагностике достижений планируемых результатов

Описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов, основные положения.

#### Целеполагание, задачи, специфика и регламент педагогической диагностики

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов направлена на изучение:

- деятельностных умений ребенка;
- его интересов;
- предпочтений;
- склонностей;
- личностных особенностей;
- способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов позволяет:

- выявлять особенности и динамику развития ребенка;
- составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы;
- своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов:

- наблюдения;
- свободных бесед с детьми;
- анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное);
- специальных диагностических ситуаций.

При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Периодичность проведения педагогической диагностики определяется дошкольным образовательным учреждением. Оптимальным является ее проведение на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика).

При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе.

Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

#### 1.6. Целевой раздел части, формируемой участниками образовательных отношений

Структура данного раздела полностью соответствует структуре раздела 1.1. , раскрывая цели, задачи, планируемые результаты, принципы и подходы части образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений, а именно: выбранные самостоятельно участниками образовательных отношений Программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и/или культурных практиках (далее по тексту – парциальные образовательные программы), методики, формы организации образовательной работы (п.2.9. абзац 3 ФГОС ДО).

«Петербургведение для малышей» *от 3 до 7 лет* «Первые шаги» по редакции Г.Т. Алифановой (региональный компонент).

#### Характеристики возможных достижений:

- получение ребёнком знаний об основах истории Санкт-Петербурга и национальной культуры;
- приобщение ребёнка к различным видам искусства − архитектура, живопись, народный фольклор, музыка и театр;
- планомерное воспитание в ребёнке толерантности к культурному наследию разных народов, патриотических и нравственно-эстетических чувств, направленных на развитие эмоционального, бережного отношения к родным местам, историческому прошлому, мировому культурному наследию;
- воспитание культуры юного петербуржца.

#### Планируемые результаты:

• ребёнок в возрасте от 3 до 4 лет: свободно ориентируется в названиях: главная улица нашего города, главная площадь, река на берегах которой построен наш город; узнаёт на иллюстрациях и слайдах Невский проспект, Дворцовую. площадь, реку Неву.

#### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Содержание данного раздела обязательной части Программы соответствует содержанию раздела III. «Содержательный раздел» ФОП ДО и определяет возрастные линии образовательной деятельности дошкольной образовательной организации по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

- **2.1.** Задачи и содержание образовательной деятельности в каждой образовательной области предусмотренные для освоения в возрастной группе детей в возрасте от 3 до 4 лет, представлены в двух видах:
- файлового каталога электронных документов в формате Word, содержащих задачи и содержание по пяти образовательным областям, которые оформляются в виде гиперссылок на название образовательной области;
- ссылок в тексте Программы, представленных виде названия раздела ФОП ДО, конкретных пунктов и страниц.

D.	Задачи и содержание	Ссылки	на задачи	Ссылки на	содержание
Возраст воспитанников	образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Социально-комму	18			стр.23-42	
Дошкольный воз	раст				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (18.4)	18.4.1	cmp.24	18.4.2	cmp.24-27
	социальные отношения	1)		1)	cmp.24-25
	формирование основ гражданственности и патриотизма	2)		2)	cmp.25-26
	трудовое воспитание	<i>3) 4)</i>		<i>3) 4)</i>	cmp.26
	формирование основ безопасного поведения	4)		4)	cmp.26-27
			Ссылки на задачи		содержание
Возраст воспитанников	Задачи и содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Познавательное р	азвитие	19			cmp.42-57
		8)			
<u>Дошкольный возраст</u>					
от 3-х до 4-х лет	общий объём (19.4)	19.4.1	cmp.47	19.4.2	cmp.47-49 cmp.47-48
	сенсорные эталоны и познавательные действия	1)		1)	
	математические	2)		2)	<i>cmp.48</i>

	представления				
	окружающий мир	3)		3)	стр.48
		4)			Cp. 70
	природа	5)		4)	стр.49
	1 1	9)		,	1
_		Ссылки	на задачи	Ссылки на	содержание
Возраст 3	адачи и содержание	№ пунктов		№ пунктов и	-
воспитанников	образовательной деятельности	и нумерация задач	№ страниц	нумерация подпунктов	№ страниц
Речевое развитие		20			стр.57-76
Дошкольный возрас	T				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (20.4)	20.4.1	cmp.62-64	20.4.2	стр.64-65
ф	ормирование словаря	1)	стр.62	1)	стр.64.
	звуковая культура	2)		2)	стр.64.
	речи				
Γ	рамматический строй	3)		3)	cmp.64.
	речи				
	связная речь	4)		4)	стр.65.
	подготовка детей к	5)		5)	cmp.65.
	обучению грамоте				
	интерес к	6)	cmp.62-63		
	художественной				
	литературе				
3	адачи и содержание		на задачи	Ссылки на о	содержание
Возраст	образовательной	№ пунктов и		№ пунктов и	
воспитанников	деятельности	нумерация задач	№ страниц	нумерация подпунктов	№ страниц
Художественно-эсте	тическое развитие	21			cmp.76-121
Дошкольный возрас	*				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (21.4)	21.4.1	cmp.83-85	21.4.2.	стр.83-90
	приобщение к	1)	cmp.83	21.4.2.1	cmp.85
	искусству	,	1		1
	изобразительная	2)	cmp.83-84	21.4.2.2	cmp.86-88
	деятельность			1)рисование	стр.86-87
				2)лепка	стр.87
				3)аппликация	стр.87-88
				4)народное	стр.88
				декоративно-	
				прикладное	
1				искусство	
_		21	οσ Ω 4	21/22	OO
	конструктивная деятельность	3)	<i>cmp.84</i>	21.4.2.3	стр.88
	= -	<i>3) 4)</i>	<i>cmp.84</i>	21.4.2.4	cmp.88
	деятельность	,	<i>cmp.84</i>	21.4.2.4 1)слушание	
	деятельность музыкальная	,	<i>cmp.84</i>	21.4.2.4 1)слушание 2)пение	стр.88-89
	деятельность музыкальная	,	<i>cmp.84</i>	21.4.2.4 1)слушание 2)пение 3)песенное	стр.88-89
	деятельность музыкальная	,	<i>cmp.84</i>	21.4.2.4 1)слушание 2)пение 3)песенное творчество	cmp.88-89 cmp.88
	деятельность музыкальная	,	<i>cmp.84</i>	21.4.2.4 1)слушание 2)пение 3)песенное	стр.88-89

	театрализованная деятельность культурно-досуговая	5)	cmp.84-85	5)игра на детских музыкальных инструмента х 21.4.2.5	cmp.89  cmp.89
	деятельность	,	1		1
	Dayawa w aayamwawa		на задачи	Ссылки на с	одержание
Возраст воспитанников	Задачи и содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Физическое разви	тие	22			стр.121-147
Дошкольный возр	<u>pact</u>				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (22.4)	22.4.1	стр.127	22.4.2.	стр.127-130
	основная гимнастика			1)	стр.127
				основные	cmp.127-128
				движения	120, 120
				общеразвиваю	cmp.128-129
				щие упражнения	
				строевые	стр.129
				упражнения	J
	подвижные игры			2)	стр.129
	спортивные			3)	стр.129-130
	упражнения				
	формирование основ			4)	стр. 130
	здорового образа				
	жизни				
	активный отдых			5)	

#### 2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы

В таблице представлены основные положения, определяющие организационные, методические и педагогические подходы к проектированию образовательного процесса, образовательных ситуаций и содержанию образовательной деятельности воспитанников.

Обр	разовательные технологии
1	Дистанционные образовательные технологии индивидуального сопровождения семей
2	Технологии индивидуального сопровождения детей с OB3 в условиях вариативности моделей совместного образования
3	Технологии альтернативной дополнительной коммуникации для формирования единого коммуникационного пространства для детей с вербальной и невербальной речью
4	Технологии развивающего обучения
5	Игровые технологии
6	Технологии исследовательской деятельности
7	Здоровьесозидающие и здоровьесберегающие технологии
Opi	ганизационные технологии

1	Технологии совместного (интегративного	/ инк	люзивного) образования			
2	\ 1					
Мет	Методы, используемые при организации воспитания и обучения					
	ВОСПИТАНИЕ		ОБУЧЕНИЕ			
1	методы организации опыта поведения и деятельности (приучение к	1	традиционные методы (словесные, наглядные, практические)			
	положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы)	2	методы, в основе которых положен характер познавательной деятельности детей			
2	методы осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример)	3	информационно-рецептивный метод: действия ребенка с объектом изучения организуются по представляемой информации (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение)			
3	методы мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы)	4	репродуктивный метод предполагает создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметносхематическую модель)			
		5	метод проблемного изложения представляет собой постановку проблемы и раскрытие пути ее решения в процессе организации опытов, наблюдений			
		6	эвристический метод: (частично- поисковая) проблемная задача делится на части — проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях)			
		7	исследовательский метод включает составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование)			
8		тельс	решения задач воспитания и обучения, кой активности, познавательных интересов, навыков сотрудничества и другое			
личн прил зада	Педагог осуществляет выбор методов воспитания и обучения, учитывая возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его применения, реализуемые цели и задачи, прогнозирует возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения целесообразно использовать комплекс методов.					
Cpe,	дства для реализации Программы, пр	едста	вленные совокупностью материальных и			

Кластер «ПРОДЕТСТВО» - территория профессионального творческого сотрудничества педагогов системы дошкольного образования Центрального района Санкт-Петербурга

идеальных объектов

1	демонстрационные и раздаточные				
2	визуальные, аудийные, аудиовизуальные				
3	естественные и искусствен	ные			
4	реальные и виртуальные				
Cpe	Средства, используемые для развития следующих видов деятельности детей				
	вид деятельности	предлагаемое оборудование			
при	гательная	оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания,			
ды	тательная	занятий с мячом и другое			
пре	пметиза	образные и дидактические игрушки, реальные предметы и			
пред	дметная	другое			
игро	пвая	игры, игрушки, игровое оборудование и другое			
KOM	MVIIIIVATIIDIIAG	дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и			
KOM	муникативная	другое			
позі	навательно-	натуральные предметы и оборудование для исследования и			
исс	педовательская	образно-символический материал, в том числе макеты,			
эксі	периментирование	плакаты, модели, схемы и другое)			
чтен	ние художественной	книги для детского чтения, в том числе аудиокниги,			
лит	ературы	иллюстративный материал			
труд	повая	оборудование и инвентарь для всех видов труда			
продуктивная		оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования			
про,	дуктивная	и конструирования			
MX/21	LIVAULUAG	детские музыкальные инструменты, дидактический материал и			
My 3	ыкальная	другое			

### 2.3. Структура образовательной деятельности

Структура образовательной деятельности в ходе образовательного процесса представлена в таблице с указанием на нумерацию пунктов и страниц текста ФОП ДО.

таблице с указание	аблице с указанием на нумерацию пунктов и страниц текста ФОП ДО.					
	ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (n.24.1., cmp.152) (основные компоненты)					
1	2	2		3		4
осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности осуществляемая в ходе режимных процессов		ных		тоятельная ьность детей		имодействие с семьями детей по реализации Программы
	ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (n.24.1., cmp.152) (совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей) (этапы формирования самостоятельности)					
1	2	ормир	<u>з</u>	<u> 4</u>	<i>mu)</i>	5
совместная деятельность	совместная деятельность	деяте	<u> пестная</u>	совместная деятельност		<u>самостоятельная,</u> <u>спонтанно</u>
педагога с ребенком, где, взаимодействуя	ребенка с педагогом, при которой	1	<u> 161 детей</u> <u>под</u> <u>водством</u>	детей со сверстникам без участия		<u>возникающая,</u> <u>совместная</u> деятельность детей
с ребенком, он выполняет	<u>ребенок и</u> педагог –	пед	<u>(агога,</u> р <u>ый на</u>	педагога, но его заданию	по	без всякого участия педагога. Это могут

функции	равноправные	пра	авах	Педагог в этой	быть самостоятельные	
педагога:	партнеры		<u>гника</u>	ситуации не	игры детей (сюжетно-	
обучает	партнеры	_	ьности	является	ролевые, режиссерские,	
ребенка чему-			х этапах	<u>участником</u>	театрализованные,	
то новому			олнения	деятельности,	игры с правилами,	
<u> </u>			OT	но выступает в	музыкальные и другое),	
		`	ования	роли ее	самостоятельная	
		-	ĮΟ	организатора,	изобразительная	
			пения)	ставящего задачу	деятельность по	
		_	<u>вляет</u>	группе детей,	выбору детей,	
		·	стную	тем самым,	самостоятельная	
			ьность	актуализируя	познавательно-	
			ы детей	лидерские	исследовательская	
				ресурсы самих	деятельность (опыты,	
				детей	эксперименты и	
					другое)	
ОБРАЗС	ВАТЕЛЬНАЯ Д	ЕЯТЕЛІ	ьності	(n.24.10, cmp.154, i	n.24.16, cmp.155)	
	й отрезок времен			во второй по.		
• •	и, индивидуальны		риомот			
и игры небо	ольшими подгр	уппами			тельность детей (уборка ионт книг, настольно-	
(сюжетно-ролевы	іе, режисс	ерские,	печатнь			
дидактические, п	одвижные, музык	альные		1, 1	кукольного белья; оделок для игр малышей)	
и другие)			изготов	ление игрушек-саме	оделок для игр малышей)	
беседы с деты	ми по их инт	ересам,	провеще	проведение зрелищных мероприятий, развлечений,		
_	цение педагога с		проведе	· ·	настольный, теневой	
(в том числе в форме утреннего и		_	` •	; концерты; спортивные,		
вечернего круга),	, рассматривание	картин,	_	ти ры-драматизации пьные и литературні		
иллюстраций			MySbikas	пыные и литературы	ле досуги и другос)	
практические,	проблемные си	гуации,	игровые	е ситуании инливи	ідуальные игры и игры	
,	освоению кул		неболы			
	, , , ,			ерские, дидакти		
	п и норм повед	ения и	-	пьные и другие)		
другие		_				
	объектами и явл	ениями			актико-ориентированные	
природы, трудом	взрослых		-	ы, коллекционирован 	- · ·	
трудовые пору	учения и деж	курства	чтение художественной литературы, прослушивание			
	а к приему пищи,	• •	аудиозаписей, лучших образцов чтения,			
`	мнатными растениями и другое)		рассматривание иллюстраций, просмотр			
			_ ·	ильмов и так далее		
_	индивидуальная работа с детьми в					
соответствии с задачами разных		музыкально-ритмические движения, музыкальные				
образовательных областей		игры и импровизации организация и (или) посещение выставок детского				
продуктивная деятельность детей по		-	` ′			
интересам	детей (рис	ование,	творчес	•		
конструирование	, лепка и другое)		мастерс		репродукций картин удожников и другого	
ОЗПОВОВИТЕЛИЦЕ	и закалив	ающие			всем видам деятельности	
оздоровительные процедуры,	и закалин здоровьесберег			дуальная раоота по г овательным областя		
	здоровьесоерег игательная деятел		и образо	овательпым ооластя	141	
			работа с	с родителями (закон	ными представителями)	
(подвижные игры, гимнастика и другое)						

ОБРАЗОВАТЕ	ЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ		
занятие	культурные практики		
(n.24.11, cmp.154, n.24.12, cmp.155)		-24.22, cmp.156-157)	
дело, занимательное и интересное детям,	организовывать культурные практики педагог может		
развивающее их	во вторую половину дня		
деятельность, направленная на освоение			
детьми одной или нескольких		ные и практические компоненты	
образовательных областей, или их	_	бразования, способствуют	
интеграцию с использованием		цетей культурных умений при	
разнообразных форм и методов работы,		взрослым и самостоятельной	
выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно	деятельности		
	ориентированы	на проявление детьми	
форма организации обучения, наряду с	самостоятельности	и творчества, активности и	
экскурсиями, дидактическими играми,	инициативности в	разных видах деятельности,	
играми-путешествиями и другими	обеспечивают их про	•	
проводится в виде образовательных		ребенок проявляет себя как	
ситуаций, тематических событий,	игровая практика	творческий субъект (творческая	
проектной деятельности, проблемно-		инициатива)	
обучающих ситуаций, интегрирующих			
содержание образовательных областей,	продуктивная	ребёнок – созидающий и	
творческих и исследовательских	практика	волевой субъект (инициатива целеполагания)	
проектов и так далее		целенолагания)	
в рамках отведенного времени педагог	познавательно-	ребёнок как субъект	
может организовывать образовательную	исследовательская	исследования (познавательная инициатива)	
деятельность с учетом интересов,	практика		
желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей			
дошкольного возраста в процесс	коммуникативная	ребёнок – партнер по	
сотворчества, содействия,	практика	взаимодействию и собеседник	
сопереживания	1	(коммуникативная инициатива)	
время проведения занятий, их			
продолжительность, длительность			
перерывов, суммарная образовательная		дополняет развивающие	
нагрузка для детей дошкольного возраста	итонно	возможности других	
определяются СанПиН 1.2.3685-21	чтение художественной	культурных практик детей дошкольного возраста (игровой,	
при организации занятий педагог	литературы	познавательно-	
использует опыт, накопленный при	литературы	исследовательской,	
проведении образовательной		продуктивной деятельности)	
деятельности в рамках		1 , 0	
сформировавшихся подходов			
введение термина «занятие» не означает	•	определить детские вопросы,	
регламентацию процесса; термин	проявленный интерес к явлениям окружающей		
фиксирует форму организации	действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и		
образовательной деятельности;	другое	лл, лудожественная литература и	
содержание и педагогически	другос		
обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать	организация предп	олагает подгрупповой способ	
самостоятельно	объединения детей		
CalvioCTO/TC/IDITO			

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ				
в игре (n.24.524.8, стр.152-154)	<b>на прогулке</b> (n.24.15, cmp.155).			
занимает центральное место в жизни ребенка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности основной вид деятельности, в которой формируется личность ребенка,	наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней			
развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки	экспериментирование с объектами неживой природы			
кооперации  в совместной игре дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность, инициативу и другое	подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей			
выполняет различные функции:  - обучающую;  - познавательную;  - развивающую;  - воспитательную;  - социокультурную;  - коммуникативную;	сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом)			
<ul> <li>- эмоциогенную;</li> <li>- развлекательную;</li> <li>- диагностическую;</li> <li>- психотерапевтическую;</li> <li>- другие</li> </ul>	элементарная трудовая деятельность детей на участке ДОО			
выступает как:	свободное общение педагога с детьми, индивидуальная работа			
<ul><li>средство разностороннего развития личности ребенка;</li><li>метод или прием обучения;</li></ul>	проведение спортивных праздников (при необходимости)			
<ul> <li>средство саморазвития;</li> <li>самовоспитания;</li> <li>самообучения;</li> <li>саморегуляции</li> <li>максимально используются все варианты её применения в дошкольном образовании</li> </ul>	проводится в отведённое время, предусмотренное в режиме дня, в соответствии с требованиями СанПиН 1.2.3685-21 к её организации			
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ				

(форма самостоятельной инициативной деятельности)

(n.25, cmp.157)

#### Формы

- 1. самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование
- 2. свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры
- 3. игры-импровизации и музыкальные игры
- 4. речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками

- 5. логические игры, развивающие игры математического содержания
- 6. самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование
- 7. самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений

#### **Условия**

- 1. уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы
- 2. организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности
- 3. расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно; уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов
- 4. поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы
- 5. создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата
- 6. поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата
- 7. внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае
- 8. поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения

#### Рекомендуемые способы и приёмы для поддержки детской инициативы

- 1. Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.
- 2. У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3. Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности.

Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.

- 4. Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5. Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6. Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной инициативной деятельности детей является утро, когда ребенок приходит в дошкольное учреждение и вторая половина дня.

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

## Возрастные характеристики детской самостоятельной инициативности и педагогические действия по поддержке детской инициативы

#### 3-4 года

Ребёнок активно проявляет потребность в общении со взрослым, ребенок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях.

Важно поддержать данное стремление ребенка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребенка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества.

Ребенок задает различного рода вопросы. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребенка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы.

При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребенок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.

#### 2.4. Особенности взаимодействия с семьями обучающихся

Данный раздел Программы в таблице описывает организации взаимодействия педагогов и родителей кооперирующей общие усилия на совместную образовательную деятельность по созданию условий для реализации Программы.

	Цели		Задачи	
1	обеспечение психолого	<b>)-</b> 1	информирование родителей (законных	
	педагогической поддержк		представителей) и общественности относительно	
	семьи и повышени		целей ДО, общих для всего образовательного	
	компетентности родителей		пространства Российской Федерации, о мерах	
	(законных представителей)		господдержки семьям, имеющим детей дошкольного	
	в вопросах образования	ī,	возраста, а также об образовательной программе,	
	охраны и укреплени	Я	реализуемой в ДОО	
	здоровья дете	й 2	просвещение родителей (законных представителей),	
	младенческого, раннего	И	повышение их правовой, психолого-педагогической	
	дошкольного возрастов		компетентности в вопросах охраны и укрепления	
			здоровья, развития и образования детей	
2	обеспечение единств	a 3	способствование развитию ответственного и	
	подходов к воспитанию	И	осознанного родительства как базовой основы	
	обучению детей в условия	X	благополучия семьи	
	ДОО и семьи; повышени	e 4	построение взаимодействия в форме сотрудничества и	
	воспитательного		установления партнерских отношений с родителями	
	потенциала семьи		(законными представителями) детей младенческого,	
			раннего и дошкольного возраста для решения	
			образовательных задач	
		5	вовлечение родителей (законных представителей) в	
			образовательный процесс	
Прин	ципы взаимодействия			
1			ветствии с Законом об образовании у родителей	
	I HINLIANUTAT COMILIE D   `		ных представителей) обучающихся не только есть	
	воспитании, обучении и		щественное право на обучение и воспитание детей, но	
	развитии ребенка	именно	1	
		нравственного и интеллектуального развития личности		
2		ребенка доступна актуальная информация об		
2			ностях пребывания ребенка в группе; каждому из	
	открытость для		пей (законных представителей) должен быть	
	родителей (законных		гавлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и	
	представителей)	-	пями (законными представителями) необходим обмен	
	Transfer and the second of the		иацией об особенностях развития ребенка в ДОО и	
		семье	1 1 / / /	
3	взаимное доверие,		аимодействии педагогу необходимо придерживаться	
	уважение и			
	доброжелательность во			
	взаимоотношениях	(законными представителями).		
	педагогов и родителей	, ,		
	(законных	информацию как со стороны педагогов, так и со стороны		
	представителей)	родите.	пей (законных представителей) в интересах детей	
4	индивидуально-	при в	ваимодействии необходимо учитывать особенности	
	дифференцированный	семейн	ого воспитания, потребности родителей (законных	
	подход к каждой семье	предста	авителей) в отношении образования ребенка,	

		отношение к педагогу и ДО	О, проводимым мероприятиям;		
		возможности включения родителей (законных			
		представителей) в совместное решение образовательных задач			
5		при планировании и ос	уществлении взаимодействия		
		необходимо учитывать особе	нности и характер отношений		
n on n o omo o		ребенка с родителями (законн	ными представителями), прежде		
возрастос	ообразность		енно для детей младенческого и		
		раннего возраста), об	бусловленные возрастными		
		особенностями развития детей	i		
Содержание нап	равлений дея	гельности по построению взаим	модействия		
диагностико-ан		просветительское	консультационное		
1		2	3		
получение и анал	из данных:	просвещение родителей	консультирование родителей		
<ul><li>– о семь</li></ul>		(законных представителей) по	(законных представителей) по		
обучающегося;	с каждого	вопросам:	вопросам:		
	ах семьи в	<ul><li>особенностей</li></ul>	<ul><li>их взаимодействия с</li></ul>		
отношении охран		психофизиологического и	ребенком;		
развития ребенка	-	психического развития детей	1 *		
•		младенческого, раннего и	возникающих проблем		
	е психолого-	дошкольного возрастов;	возникающих проолем воспитания и обучения детей,		
педагогической	• по нито ной	<ul><li>выбора эффективных</li></ul>	в том числе с особыми		
компетентности	родителей	· · ·	образовательными		
(законных предст	•		потребностями в условиях		
*	ние работы с		1 -		
семьей с учетом результатов		определенного возраста;	семьи; – особенностей		
проведенного анализа;		– ознакомление с			
– согласоват		актуальной информацией о			
воспитательных	задач	государственной политике в	ребенка со сверстниками и		
		области дошкольного	педагогом;		
		образования, включая	– возникающих		
		информирование о мерах	1 1		
		господдержки семьям с детьми	<ul> <li>о способах воспитания</li> </ul>		
		дошкольного возраста;	и построения продуктивного		
		– информирование об	взаимодействия с детьми		
		особенностях реализуемой	раннего и дошкольного		
		образовательной программы;	возрастов;		
		<ul> <li>условиях пребывания</li> </ul>	<ul><li>– о способах организации</li></ul>		
		ребенка в группе;	и участия в детских		
		<ul> <li>содержании и методах</li> </ul>	деятельностях,		
		образовательной работы с	образовательном процессе и		
_		детьми	другому		
Формы реализа	ции направлег	ний деятельности			
диагностико-ан	алитическое	просветительское	консультационное		
1. опросы,		± •	1. групповые родительские собрания,		
2. социологич		2. конференции,			
3. индивидуал	ьные	± •	3. круглые столы,		
блокноты,		* * *	4. семинары-практикумы,		
4. "почтовый : -		5. тренинги и ролевые игры,			
5. педагогичес		6. консультации,			
родителями	(законными	7. педагогические гостиные,			
представителями);		8. родительские клубы и другое;			

- 6. дни (недели) открытых дверей,
- 7. открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
- 9. информационные проспекты, стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей (законных представителей);
- 10. журналы и газеты, издаваемые ГБДОУ для родителей (законных представителей),
- 11. педагогические библиотеки для родителей (законных представителей);
  - 12. сайт ГБДОУ и социальные группы в сети Интернет;
  - 13. медиарепортажи и интервью;
- 14. фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей.
- 15. досуговые формы совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.

Направления деятельности педагога **реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных)** посредством **различных методов, приемов и способов взаимодействия** с родителями (законными представителями).

**Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и дошкольным учреждением является диалог педагога и родителей** (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения.

**Совместная образовательная деятельность** педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся **предполагает сотрудничество**:

- в реализации некоторых образовательных задач;
- в вопросах организации РППС и образовательных мероприятий;
- в поддержке образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей раннего и дошкольного возрастов;
- в разработке и реализации образовательных проектов дошкольного учреждения совместно с семьей.

#### 2.5. Комплексно-тематическое планирование

с детсадом; рофессиях ить детей ормировать нения к ние играть, едение на

2.	1-4 неделя октябрь	«Здравствуй осень!»  * «Сезонные изменения в природе»  *«Дары осени»  *«Дары леса»  *«Золотая осень»1 октября:  Международный день пожилых людей Третье воскресенье октября: День отца вРоссии	Расширять представления детей об осени, одежде людей осенью, о сезонные изменения в природе: названиях деревьев, окраске листвы, опадание листьев, увядание цветов, о времени сбора урожая, о некоторых овощах, фруктах, ягодах, грибах.
3.	1-4 неделя ноября	«Мой город, мой дом, моя семья» *Транспорт *Мебель *Посуда День матери (26.11)	Расширять представления детей о малой родине, названием улицы на которой он живет. Расширять знания детей о разных видах транспорта, их назначении. Развивать умение отличать один вид транспорта от другого. Актуализировать знания детей о дорожных знаках, их назначении. Воспитывать безопасное поведение на дороге. Активизировать названия разнообразных предметов в речи детей. Классификация предметов по назначению: мебель, бытовые электроприборы, посуда. Классификация предметов по материалу (стеклянная посуда, деревянная мебель и др.) Предметы, сделанные руками человека. Углублять представления о семье, формировать знания о том, где работают родители, как важен для общества их труд. Привлекать к посильному выполнению постоянныхобязанностей по дому. Показать отношение ребёноксемья-общество. Воспитывать заботливое отношение и любовь к членам своей семьи.

5.	1-4 неделя декабря	«Здравствуй зимушка- зима!» *«Зимушка-зима» (изменения в природе и растительном мире) * «Зимующие птицы» * «Как у наших у ворот, постучался Новый год»	Продолжать знакомить детей с зимой как временем года. Расширять и обогащать знания детей об особенностях зимней природы (холода, заморозки, снегопады, сильные ветры), организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения) вокруг темы Нового года и новогоднего праздника. Привлекать к активному и разнообразному участию в подготовкек празднику и его проведении.
6.	2,3 неделя января	«Ох ты, зимушка-зима!» *«Зимние забавы и развлечения»	Продолжать знакомить детей с зимой как временем года. Формировать первичный исследовательский и познавательный интерес через экспериментирование с водой и льдом. Расширять и обогащать знания детей обособенностях зимней природы (холода,заморозки, снегопады, сильные ветры), особенностях деятельности людей в городе, на селе; о безопасном поведении зимой
7.	4,5 неделя января	«Домашние животные и птицы, их детеныши»	Расширять представления о домашних животных и птицах, их детенышах. Познакомить с характерными особенностями внешнего вида, поведения, образа жизни домашних животных и их детенышей и птиц.
8.	1,2 неделя февраля	«Дикие животные и их детеныши»	Расширять представления о диких животных и их детенышах (медведь, лиса, белка, еж и др.). Формировать умение узнавать, называть и различать особенности внешнего вида и образ жизни диких животных. Воспитывать любовь к животному миру.
9.	3 неделя февраля	«Мы идем в зоопарк»  23 февраля: День защитника Отечества	Формировать представления о животных, живущих в жарких странах, их детенышах, повадках, внешнем виде. Об особенностях среды обитания и условиях приспособления.
10.	4 неделя февраля - 1неделя марта)	«Мамочка любимая»	Организовать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательной, музыкально-художественной, чтения) вокруг темы семьи, любви к маме, бабушке.

11.	2 неделя аарта	«Народная культура и традиции» (Народная игрушка)	Расширять представления о народной игрушке (дымковская игрушка, матрёшка и др.). Знакомить с народными промыслами.
12.	3,4 неделя марта	«Народная культура и традиции» (в гостях у сказки) 27 марта: Всемирный день театра	Продолжать знакомить с устным народным творчеством. Использовать фольклор при организации всех видов детской деятельности Формировать интерес к детской книге, к сказке, воспитывать потребность к чтению, слушанию и рассматриванию иллюстраций.
13.	1,2 неделя апреля	«К нам весна шагает быстрыми шагами…» *«Природный мир весной» *«Птицы» (перелетные) *«Весенние заботы»	Расширять представления о весне. Воспитывать бережное отношение к природе, умение замечать красоту весенней природы. Расширять представления о сезонных изменениях (в погоде, растения весной, поведение зверей и птиц). Расширять представления о простейших связях в природе (потеплело – появилась травка и т.д.).
14.	3,4 неделя апреля	«Кто живет на подоконнике» *«Комнатные растения» *«Огород на подоконнике»	Дать представление о том, что для роста растений нужны земля, вода, и воздух. Показать, как растут комнатные растения. Показать, как сажают крупные семена цветочных растений и овощей.
15.	Май	«Цветущая весна» * «Цветы» * «Насекомые» * «Безопасность в природе» «Скоро лето» (приметы)	Дать элементарные представления о деревьях, цветущих травянистых растениях (одуванчик, мать-и-мачеха). Продолжать формировать элементарные представления о способах взаимодействия с растениями. Расширять и уточнять знания детей о насекомых, об их характерных признаках. Учить устанавливать отличия бабочки и жука (у бабочки - яркие большие крылья, усики, хоботок, бабочка ползает, летает) Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не ловить насекомых и др.) Расширять представления о летних изменениях в природе.

## 2.6. Рабочая программа воспитания

Рабочая программа воспитания входит в «Содержательный раздел» Программы, разработана в соответствии с Федеральной программой воспитания (п.29) раздела III «Содержательного раздела

ФОП ДО, раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России).

Оби	цая цель воспитания:			
лич	ичностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для			
	озитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что			
пред	предполагает:			
1	формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского			
	народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;			
2	формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и			
	социокультурному), другим людям, самому себе;			
3	становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными			
	ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.			
Оби	Общие задачи воспитания:			
1	содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о			
	добре и зле, должном и недопустимом;			
2	способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных			
	традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;			
3	создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его			
	готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;			
4	осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и			
	принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей			
Нап	Направление воспитания			
1	1 Патриотическое направление воспитания			
Цел	Цель Ценности:			
соде	содействовать формированию у ребенка Родина и природа лежат в основе			
лич	личностной позиции наследника традиций и патриотического направления воспитания.			

своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного

творца

вследствие

защитника

культуры,

страны

Отечества

(созидателя), ответственного за будущее своей

Чувство патриотизма возникает у ребенка

воспитания

нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране — России,

него

Патриотическое направление воспитания оазируется на иоее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в

благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем — на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

#### 2 Духовно-нравственное направление воспитания

 Цель
 Ценности:

 формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению
 жизнь, милосердие, добро

Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

#### 3 Социальное направление воспитания

Цель	Ценности:
формирование ценностного отношения детей к	семья, дружба, человек и
семье, другому человеку, развитие дружелюбия,	сотрудничество
умения находить общий язык с другими людьми	

В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях.

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство — уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения

#### 4 Познавательное направление воспитания

-	11031102011011011101	, water a desired and the second	
Цел	Ь		Ценности:
фор	мирование ценности по	кинанго	познание

В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовнонравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребенка.

Значимым является воспитание у ребенка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

#### 5 Физическое и оздоровительное направление воспитания

Цель	Ценности:
формирование ценностного отношения детей к	жизнь и здоровье
здоровому образу жизни, овладение элементарными	
гигиеническими навыками и правилами	
безопасности.	

Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

6 Трудовое направление воспитания	
Цель	Ценность:
формирование ценностного отношения детей к	труд
труду, трудолюбию и приобщение ребенка к труду	

Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

7	Эстетическое направление воспитания		
Цель		Ценности:	
спос	собствовать становлению у ребенка ценностного	культура, красота	
отно	ошения к красоте		

Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

#### Целевые ориентиры воспитания детей

Направление		Целевые ориентиры	Целевые ориентиры детей на
воспитания	Ценности	детей раннего возраста	этапе завершения
Босинтания		(к трем годам)	освоения программы
Патриотическое	Родина,	Проявляющий	Любящий свою малую родину и
	природа	привязанность к близким	имеющий представление о своей
		людям, бережное	стране – России, испытывающий
		отношение к живому	чувство привязанности к
			родному дому, семье, близким
			людям.
Духовно	Жизнь,	Способный понять и	Способный не оставаться
нравственное	милосердие,	принять, что такое	равнодушным к чужому горю,
	добро	«хорошо» и «плохо».	проявлять заботу.
		Проявляющий	Самостоятельно различающий
		сочувствие, доброту.	основные отрицательные и
			положительные человеческие
			качества, иногда прибегая к
			помощи взрослого в ситуациях
			морального выбора.
			Различающий основные
			проявления добра и зла,
			принимающий и уважающий
			традиционные ценности,
			ценности семьи и общества,
			правдивый, искренний,
			способный к сочувствию и
			заботе, к нравственному
			поступку.

Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.	Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел. Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности	Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе,	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности.

		нравственные и волевые качества	Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Поддерживающий	Понимающий ценность труда в
		элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).	семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративнооформительской, музыкальной, словесноречевой, театрализованной и другое).	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

### Организация предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала развивающей предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников

образовательных отношений по ее созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

- знаки и символы государства, региона, населенного пункта и образовательного учреждения;
- компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится образовательное учреждение;
- компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;
- компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;
- компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;
- компоненты среды, предоставляющие ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Всё пространство образовательной среды гармонично и эстетически привлекательно.

### 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

#### 3.1. Психолого-педагогические условия

#### Психолого-педагогические условия

- признание детства как уникального периода в становлении человека;
- понимание неповторимости личности каждого ребенка;
- принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями;
- проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности;
- поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника

решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятия).

При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом.

обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования — формирование умения учиться).

учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития)

создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально личностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности, в которой ребенок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее

построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития

индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга)

оказание ранней коррекционной помощи детям с особыми образовательными потребностями, в том числе с OB3, на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению дошкольного образования, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования

совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества

психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья

вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семей обучающихся

формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся

непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Программы, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ

взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально значимой деятельности

использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса ее социализации

предоставление информации о Программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности

обеспечение возможностей для обсуждения Программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих ее реализацию, в том числе в информационной среде.

# 3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды младшей группы

# Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды младшей группы

РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности.

РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

<u>РППС</u> включает организованное пространство:

- территория ГБДОУ;
- групповая комната;
- специализированные, технологические, административные и иные помещения.

<u>Материалы</u>, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста:

РППС создается как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС учитывается:

- местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природноклиматические условия,
  - возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования;
  - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности)

С учетом возможности реализации Программы в различных организационных моделях и формах РППС соответствует:

- требованиям ФГОС ДО;
- образовательной программе ДОО;
- материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО;
- возрастным особенностям детей;
- воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;

требованиям безопасности и надежности.

РППС обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности:

- игровой,
- коммуникативной,
- познавательно-исследовательской,
- двигательной,
- продуктивной и прочее

в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии с ФГОС ДО РППС должна быть содержательно насыщенной; трансформируемой; полифункциональной; доступной; безопасной, вариативной.

РППС обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников.

#### 3.3. Режимы пребывания воспитанников в группе

Основными компонентами режима являются:

- сон,
- пребывание на открытом воздухе (прогулка),
- образовательная деятельность,
- игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность),
- прием пищи,
- личная гигиена.

Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности

#### ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

http://gdouds103tsr.acentr.gov.spb.ru/23-24/uchebnyj\_plan\_2025-2026\_1.pdf

Учебный план

#### ПРИЛОЖЕНИЕ № 2

Методическое	обеспечение	Программы
итетоди исское	oocciic iciinc	TIPOI Pamimidi

https://cloud.mail.ru/public/Qu8B/qv6Y6e1iF

## приложение№ 3

Сетка занятий	приложением ;
http://gdouds103tsr.acentr.gov.spb.ru/index/obrazovanie/0-137	